

江苏网球12年无一人征战四大满贯正赛
前中国网球队总教练蒋宏伟、前中国网球一姐易景茜把脉江苏女网

没有全面技术 再好的苗子也要

OUT

法网公开赛激战正酣，江苏女网的姑娘们又一次成为看客。事实上，自从2001年易景茜打完澳网后，江苏网球再没有人出现在四大满贯正赛中。昨天，现代快报记者采访了前中国网球队总教练、南京体院副院长蒋宏伟和前中国网球一姐、南京选手易景茜，对于江苏女网的衰落，他们从各自的角度做了深度权威的解读。

1.为什么江苏网球阳盛阴衰？ 女网出不了成绩，江苏队押宝男子网球

2001年，28岁的易景茜退役后，江苏女网陷入了沉寂，当李娜、郑洁、彭帅一次次创造新的历史时，江苏女队的姑娘们却没能再次踏入中国女网的核心地带。对于这个事实，蒋宏伟也毫不讳言，“江苏女网一直是有实力的，不过最近10年，她们确实没有太大的变化。”蒋宏伟承认，由于女队并不突出，体院网球系一度把宝押在了男队身上，而且也收到了效果。

九运会后，江苏网球队将精力转向了男网，曾少炫、张择、公

茂鑫等开始崭露头角，他们身体条件和技术俱佳，每年国内比赛都有金牌入账，十运会、十一运会，江苏都收获了男团和男双金牌。真正令蒋宏伟欣喜的是，从曾少炫在2009年上海大师赛获得中国男网选手的首胜，到张择在中国网打进八强、世界排名挤进前150名，江苏男网队员在职业化道路上走得又快又好。“中国男网比较落后，我们就希望在男子职业化上找突破。”蒋宏伟说。

事实上，蒋宏伟为了张择、公茂鑫等人的成长做了很多工作，

今年2月，他为张择联系了51岁的美国著名教练克雷格·卡顿。卡顿带过纳夫拉蒂诺娃、达文波特等世界第一。“卡顿帮助张择提高对比赛的解读、临场战术的运用。卡顿会主动向张择的想法，考虑运动员的诉求。”在蒋宏伟看来，如果有优秀的教练和经纪人团队，有三到五年的投入，张择挤进世界前30名并非梦想。“进前100名肯定没什么问题，但是要保证三到五年的投入。现在，国内网坛有些浮躁，才投入就想出成绩。”蒋宏伟说。

2.为什么易景茜后没出新人？ 小时候打法单一，最后只能是昙花一现

在蒋宏伟眼中，江苏网球队重视男网，但并没有忽视对女网人才的培养。易景茜后江苏女网难道没有好苗子吗？听到这个问题，蒋宏伟叹了一口气，“江苏网球队队员在青少年起步好，但是到了成年，到了一定水平，就上不去了。”让蒋宏伟有些遗憾的两个队员是李婷和梁辰。

徐州姑娘李婷年少成名，2007年，16岁的李婷一鸣惊人，击败武汉选手周奕妙，获得了城运会女单金牌。当时，李婷的教练说，身高1米74的李婷属于力量型选手，将来的发展方向是达文波特那样类型的，如果打球再凶悍一些就好了。不过到了成年阶段，李婷的水平却没有质变。

另一位徐州姑娘，1989年出生的梁辰也是在青少年时期表现出色，曾经在几站国际网联女子巡回赛中获得过单打亚军，2008年，梁辰获得中国网球大奖赛女单冠军，被看作是中国女网的希望之星。可是最近几年，她也没有



易景茜曾是江苏网球的骄傲

特别亮眼的表现。谈及其中原因，蒋宏伟说：“她们都条件不错，国家队也去了，但是她们前面一批有李娜、郑洁，后面还有一批队员，夹在中间，要想出来确实非常困难，需要有很强的奋斗精神。”

对于江苏青少年队员为何后

劲不足，昨天现代快报记者采访了担任江苏省网球队三线队教练的前中国网球一姐易景茜。易景茜是中国第一个参加奥运会的网球选手，她参加了1996年的亚特兰大奥运会和2000年的悉尼奥运会。当然，最令人印象深刻的是，1996年法网，易景茜战胜世界第一卡普里蒂蒂。2000年，她历史性地闯进澳网第三轮。

“我带省少体校的队员也带了一个周期了，确实，我们青少年队员身体条件很好，成绩不错，但是技术不够全面。”易景茜坦言，一些队员打法比较单一，“比如如果底线技术好，就不太愿意去练网前技术，所以没下工夫苦练，技术不全面，到了成年阶段，就会有技术上的漏洞，其实我当运动员时，也有这个问题。”

正因为如此，如今在指导9-14岁的小队员时，易景茜都会很注重他们底线、网前、发球等各项技术的发展，“因为现在不练，一旦形成意识和习惯，就很难改变。”

3.为什么别的省市后来居上？ 江苏投入不够大，天津每年花费上千万

舍不得孩子套不到狼！在李娜、郑洁、彭帅之后，段莹莹、张帅、徐一幡、胡悦悦等一批小花成长起来，像张帅的世界排名都达到过130名左右，这批人都是天津队的队员。事实上，在彭帅取得成绩后，天津加大了对网球的投入，昨天一位网球圈内人士说：“天津有那么多名队员要出国比赛，一年的投入是上千万元。”

而现代快报记者了解到，作

为网球强省的江苏，一个全运会周期参赛经费是30万元，再加上各种补贴，大约有50多万元，相比投入大的省份，这确实有点杯水车薪的味道。蒋宏伟也说：“现在国内竞赛体制完全与国际接轨，国内的比赛都有积分，可以提高排名，职业化成绩好，能为全运会带来很大的帮助。而职业化需要资金的投入。”

蒋宏伟透露，一般来说，一个

运动员打职业比赛参赛经费需要40万元，再请个高水平教练，一年的花费在100万-150万元之间，而在江苏，这样的投入并不现实。

此外，蒋宏伟无奈地表示，现在小孩不愿意进入专业队，“干把块工资，还不如自己投入，家里条件好的，都自己去俱乐部请教练，省队没有吸引力。”

本版撰稿 现代快报记者 韩飞周游 实习生 王德俭 王莎

新闻链接

蒋宏伟押宝99后

蒋宏伟很清楚，要让江苏女网崛起，必须走职业化的道路。为此，他把13岁的曹思齐和14岁的任嘉琪送到了北京，在1123网球俱乐部接受训练。

据了解，中国网协将重点实验班放在了1123网球俱乐部，这个俱乐部现在负责国家三线队员。由于1123俱乐部吸纳了一些社会赞助，因此能帮助这些青少年选手出国打一些高水平的比赛。“这两个小孩子按照目前江苏的模式，很难出来，所以我们交给俱乐部在运作，代表江苏打全运会等全国比赛。”蒋宏伟说。

此外，蒋宏伟对坐落在南京体院的中国网球学院有很大的期待，中国网球学院建成后有32片球场，硬件设施总体预算达到1.35亿元人民币。去年，中国网球学院已承办了澳网外卡赛，南京亚青会和青奥会网球比赛，也都确定在这里进行。“这个学院主要是为教练的培训提供场地，和提供场地给青少年学习和练习网球。都说外教水平高，我们需要去研究李娜教练卡洛斯等名教练的执教特点，转化为自己的东西，培养自己的教练，为国家发掘更多的好苗子。”

江苏小将张择是中国男子网球的希望之星

延伸阅读

江苏队昨出征全运会 张雄：曾少炫真男人

6月10日，第十二届全运会网球团体决赛将在大连打响。昨天清晨，南京体育学院全体院领导和近千名师生代表在体院中央体育场的前广场欢送体院首支出征第十二届全运会决赛的队伍：网球队。作为十运会和十一运会男团和男双的冠军，江苏网球队的目标很明确：卫冕。

在欢送仪式上，南京体院院长张雄在讲话中给了两届全运会金牌得主、前中国网球一哥曾少炫很高的评价。张雄说：“曾少炫对江苏网球队有很深的感情，他此次的复出是一个真正的男人敢于承担责任的表现。”

同为南京人，张择已经和大哥曾少炫一样，成为中国网球的哥哥。对于23岁的张择，张雄充满期待，他说：“张择平时跟我交流，也表达过现在作为队伍的中流砥柱，压力很大。我们希望他在全运会上，在比赛中化压力为动力，为体院、为江苏争荣誉。”

